

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO IX

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 404

SUSCRIPCIONES

EN JACA: Trimestre una peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
EXTRANJERO: Id 4 pesetas y 8 al año.

Jaca 23 de Enero de 1904

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Bellido, 4

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera cuarta plana á precios reducidos.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

23 *Sábado*.—Santos Ildelfonso, Parmenas, Severiano y santa Emerenciana.
24 *Domingo*.—Nuestra Señora de la Paz, santos Timoteo, Babil, Tirso y santa Evodia.
25 *Lunes*.—La conversión de S. Pablo. Santos Ananías, Inventino, Máximo y Santa Elvira.
26 *Martes*.—Santos Policarpo, Teógenes, Alverico, y santas Paula y Batilde.
27 *Miércoles*.—Stos. Juan Grisóstomo, Vitaliano, Mario Dativo y Emerio.
28 *Jueves*.—Stos. Valero Flaviano, Julián, Cirilo y santa Margarita.
29 *Viernes*.—Santos Francisco de Sales, Constancio, Aquilino, y santas Barbea y Radegundis.

CULTOS

Para hoy.—Felicitación sabatina á las 5 y cuarto de la tarde en la capilla del Pilar.
A las seis, Salve á San Babil O y M. en la Iglesia de las Benedictinas, cantada por las Religiosas, y adoración de la reliquia del Santo.
Para mañana.—*Misas de hora rezadas*.—En la Catedral á las seis y media, siete, siete y media, á las ocho la parroquial y á las doce. En Santo Domingo á las seis; en el Carmen á las seis y media y á las once. En el Amparo á las siete y siete y media. En el sagrado Corazón á las siete. En el Hospital á las siete y media. En las Benedictinas á las ocho y media. En las Escuelas Pías á las nueve y en la ciudadela á las ocho y á las once.
Misas de hora cantadas.—En las Benedictinas á las ocho, y la conventual de la Catedral á las nueve y cuarto.
En las Benedictinas á las diez y media en honor de San Babil, costeada por su hermandad.
Alumbrado y vela al Santísimo Sacramento á las cinco y cuarto en la Iglesia del Carmen.
Los demás días Rosario en Sto. Domingo á las cinco y media de la tarde.

AVISOS PARTICULARES

SOCIEDAD DE INCENDIOS DE JACA

Esta Sociedad convoca para mañana Domingo á las 4 de su tarde y en el parque sito en la Casa de Misericordia, á los individuos de la Brigada de Bomberos, para percibir sus devengos en el último siniestro, y á aquellos menores de 50 años y mayores de 20 que deseen serlo, al objeto de cubrir las vacantes que existen por defunciones y exceso de edad.

La Junta.

LA CUESTIÓN NOZALEDA

Sigue la cuestión Nozalada apasionando vivamente los ánimos. Durante estos días el asunto tuvo desviaciones peligrosas conjuradas en sus efectos por enérgicas disposiciones del Gobierno de Madrid. El punto concreto de si el famoso nombramiento había sido por parte del gobierno justo ó injusto, desacertado ó peligroso, venía quedando aparte. Cualquiera observador imparcial de los sucesos podía advertir que los rumbos tomados por los directores de la actual campaña, eran, por su finalidad muy distintos de los marcados al iniciarse. En los primeros momentos la protesta de los periódicos se dirigió contra el Gobierno; derribar á Maura, anular á Maura, machacar á Maura y á cuantos dentro y fuera del gabinete le secundan; era el objeto principal de aquella guerra de pluma y de la ola

de opinión movidiza levantada por los periódicos populares contra el nombramiento del P. Nozalada. Pero á los pocos días se cambió de táctica. Los elementos republicanos, mejor aun los agitadores revolucionarios que en Madrid dirigen una tenaz propaganda de desorden, variaron de puntería y enfilaron sus disparos contra la institución monárquica y las augustas personas que la representan. Basta analizar lo ocurrido en el teatro de la zarzuela para comprenderlo. Los empresarios de este teatro son republicanos conocidos. De alguno de ellos se dice que tiene amistad muy estrecha con el Sr. Salmerón. En connivencia los empresarios con algunos socios de centros republicanos de la Corte, aprovecharon la representación de una zarzuelita de corte chulesco para intercalar en las coplas de la obra algunas de carácter político. Las canciones tuvieron un gran éxito y durante varias noches se repitieron con creciente aplauso y alborozo del público bullanguero. La prensa dió todo el aire que pudo á este incidente. La empresa se frotaba las manos de gusto pues las entradas se contaban por llenos imponentes. Esa terrible *cuesta de Enero*, así llamada porque durante este mes decae la animación de los espectáculos públicos en virtud de que las familias de la clase media, que agotaron en las alegrías de las pascuas su presupuesto de diversiones, se abstienen de concurrir á los teatros; esa terrible *cuesta de Enero*, repito, era para los empresarios de la Zarzuela un camino de oro despejado y fácil, gracias á los *couplets* políticos. Los actores encargados de cantarlos enronquecían á fuerza de repetir las canciones. Esto fué origen de diferentes escándalos. Buena parte del público encontraba poco divertido el espectáculo y protestaba de la insistencia en repetir las coplas. Para colmo entre estas se deslizaron algunas que bordeaban los preceptos del código penal en lo relativo á delitos contra la majestad. El gobernador conminó á la empresa para que no siguiera por tal camino. Los empresarios pusieron á la amonestación oídos de mercader. Continuó el escándalo animado con multas y detención de actores, y así las cosas recibió la autoridad confidencias de que en la noche del lunes se preparaba una apoteosis en el teatro la Sr. Salmerón de la cual formaban parte *couplets* ofensivos para elevadas personas. El hecho era tan público que en el Congreso circulaban de mano en mano los *couplets* pacaminosos, con gran regocijo si he de ser franco, de muchos diputados de la mayoría hostiles al Sr. Maura.

En tal punto las cosas el conde de San Luis, gobernador de Madrid, harto de tolerancias se personó en la Zarzuela, cerró el teatro y sitió fuerza en los alrededores dispuesto á corregir cualquier alboroto que la determinación causara. Por fortuna no ocurrió nada de particular. Sea por la nevada que á aquellas horas caía, sea por la presen-

cia de los guardias de orden público, la gente que acudía á la *Zarzuela* se retiraba con el mayor orden apenas se enteraba del cartelillo anunciando el cierre del teatro por disposición gubernativa. En esto ha quedado por ahora el conflicto.

Como se ve lo de menos es ya el nombramiento del P. Nozalada.

El acto del gobierno responsable no preocupa á los agitadores. Lo principal para ellos es hacer blanco de sus odios á la Real familia, amparándose con la libertad de la escena, la libertad de la prensa, la libertad de reunión, y otra porción de libertades que en manos de los sectarios de la demagogia se convierten siempre en el libertinaje más intolerable. Hubiérase limitado la campaña á combatir al gobierno y quien más quien menos hubiese reconocido lo lícito de la protesta. Mas por los derroteros actuales de difamación y de irreverencia al poder real, ni puede ni debe seguir. Ha merecido pues el aplauso de las personas imparciales el acto del gobernador y la oportunidad con que intervino para refrenar la osadía de histriones ganosos de popularidad y empresarios ávidos de lucro.

Ahora discuten los periódicos la legalidad de la medida. Para mí esto no ofrece duda. El teatro no es una reunión política. El público que asiste á una representación busca solaz tranquilo y tiene derecho á que no se le perturbe con riñas ni escándalos. Concurren á estos espectáculos gentes de todas opiniones: unas que acaso simpatizan con Nozalada, otras que tal vez le detesten, y muchas completamente indiferentes al litigio. ¿Cómo impedir que los de un bando protesten de lo que otros aplauden y que los neutrales se vean molestados por derecha é izquierda? No. Al teatro donde concurren niños, señoras y gentes enemigas de barullos y motines no se va á hacer política. Para eso está el meeting, la manifestación pública, la prensa y cuanto el actual estado de derecho concede para la libre expansión de las ideas. El teatro tiene otra misión y desempeña otro papel.

Prueba de que el Gobernador no ha procedido de un modo arbitrario es que los demás teatros de Madrid han dejado abandonado á su suerte al de la zarzuela. También es significativa la conducta de la sociedad de autores absteniéndose de cooperar á un cierre general de teatros, como algunos periódicos en el golmo de la demencia aconsejaban.

El Gobierno va capeando el temporal con relativa fortuna, gracias á la torpeza de los que dirigen por tales vías la protesta contra el arzobispo electo de Valencia.

Los meetings del domingo, á cuya terminación se anunciaban los más sangrientos desórdenes, han quedado reducidos á desahogos retóricos sin importancia. Ninguna personalidad saliente acudió á ellos.

El cierre del teatro de la zarzuela, que

también se creía propenso á un alboroto, se ha realizado sin el menor contratiempo.

El Sr. Maura al volver de su excursión cinegética al castillo del marqués de Santillana y aparecer tan sonriente y tranquilo como de costumbre ante los periodistas parecía decirles: ¿Ven ustedes como me tiene sin cuidado el sonajero?

Falta sin embargo al gobierno el paso más difícil. En medio de la actual borrasca se dirige al parlamento con ansia de no dilatar el momento de la pelea. Pero tales son los pesimismo que despiertan sus pasos que se le tiene por muerto. Los rumores de crisis circulan, como el aire frío de la vecina sierra, por todas partes. Moret, Montero Ríos, Canalejas, Nocedal, los republicanos, Villaverde, casi todo el mundo político se apresta á caer sobre Maura y le anticipa en público acerbas censuras por sus actos. El presidente del Consejo de Ministros se rie de todo esto y se marcha á cazar cuando mayor es la efervescencia pública, con la tranquilidad de un hombre que nada teme ni ningún peligro barrunta.

¿Es desdeñoso á los enemigos, confianza en sus propias fuerzas, dominio de la situación? difícil es saberlo. Pero todo ello, aun contra la intención de sus adversarios, no hace más que engrandecer la figura del jefe del gobierno, acentuar los rasgos de su carácter indomable y labrar para él á costa de la impopularidad de hoy, los prestigios del mañana, esos prestigios, que no obstante la muchedumbre y fiereza de sus enemigos, le han llevado de aplauso en aplauso, y de éxito en éxito, al puesto eminente que hoy ocupa en la política española: Tenía razón Silvela cuando decía:

—A Maura se le ama ó se le odia; se está con él ó contra él; nadie puede contemplarle con indiferencia.

En países de opiniones dormidas estos hombres son necesarios.—M.

LA UNIÓN IBERO-AMERICANA

En la prensa de Nueva York ha causado muy mal efecto y se ha comentado mucho la noticia transmitida al «Times», por su corresponsal en Madrid, de que los presidentes de las Repúblicas del Ecuador, Perú, Salvador, Uruguay y Nicaragua, habían escrito al presidente de la Unión Ibero Americana, expresándole que les inspira vivo interés toda empresa que tienda á desarrollar las relaciones entre aquellos países y España.

«The Evening Sun» con tal motivo llegó á decir que gracias á esa indiscreta noticia, se ha sabido que en el centro y Sur de América existe un sentimiento hostil á los Estados Unidos, inspirados, tramados y forjado por España; constituyendo un peligro para la influencia de la América del Norte sobre la del Sur, el que se llegue á establecer, como se viene procurando desde la celebración del Congreso Ibero-Americano en Madrid, un Tribunal de arbitraje para dirimir pacíficamente las diferencias que pudieran surgir entre los distintos pueblos de América de origen peninsular y que se trate de facilitar los viajes de los iberoamericanos á España y de los españoles á la América latina, porque al decir del periódico yanqui, basta respirar el aire de Castilla para infiltrarse de los prejuicios y de la enemiga de los españoles contra la gran república.

El mal efecto que en los Estados Unidos produce este conato de hechos relativos á la aproximación de España con sus antiguas co-

lonias, hoy naciones independientes, para afirmar y defender la nacionalidad común española que todas ellas con la madre patria representan, no debiera pasar desapercibido para los estadistas españoles de aquende y allende el Atlántico, á fin de enmendar una conducta suicida de raza, que es la que la mantiene en ese estado de inferioridad humillante, respecto á la anglosajona.

La política absorbente y de petrificación durante siglos de España ha estimulado el espíritu de disociación característico de nuestra estirpe donde guiera que vive; ella dio lugar á la emancipación de las colonias en su peor forma, subdividiéndose en una serie de Estados con una serie de límites atentarios á la geografía y al buen sentido político, debilitando la fuerza de la nacionalidad en la América española. é incapacitándola para hacer frente á la Unión América de raza sajona, que se hizo independiente de Inglaterra como colonia, manteniendo habilmente la federación de todos los Estados, á pesar de la diferencia de religión y de las cartas constitucionales por que se gobernaban las diversas regiones que la componían.

En esta enorme diferencia de cohesión por una parte, y disgregación por otra, radica la superioridad de los Estados Unidos sobre las Repúblicas españolas de Sud de América; y la política de influencia y de dominio la ejerce aprovechándose de ese espíritu de disociación cada vez más acentuado, enzarzando unas contra otras y aun subdividiéndolas más como ha ocurrido ahora con la separación de Panamá de Colombia.

Tanto como repación á la enormidad de errores cometidos, como por sentimiento de conservación de raza, defensa de sus intereses y comunidad de aspiraciones de engrandecimiento, debemos nosotros por todos los medios posibles procurar estrechar las relaciones de toda clase con nuestros hermanos de América é iniciar una política de buen sentido que nos lleve á la solidaridad de la acción dentro de la política internacional, único medio de reconstituir la nacionalidad española, que no radica sólo en la península sino también en todo el inmenso territorio ganado por el esfuerzo de nuestros comunes ascendientes, en que existen hoy estados soberanos donde se habla la hermosa lengua castellana.

La alarma que la Unión Ibero Americana ha producido en los Estados Unidos, es el indicio más seguro de que esa debe ser nuestra política,

CRÓNICAS MADRILEÑAS

Cosas de actualidad

Conforme se aproxima la fecha de la apertura de las cortes, adviértese mayor calma en el agitado charco de la política madrileña. Acaso sea cansancio por las energías gastadas en los pasados alborotos; acaso también una tregua restauradora de los perdidos bríos para comenzar de nuevo, con mayor empuje, la batalla en el hemiciclo del congreso. Sea como quiera, la tranquilidad ó la expectación son notorias. Hasta en los periódicos se advierte mayor moderación. De aquel airado vocear, de aquel aluvión de injurias y denuestos á todo lo divino y á todo lo humano, queda solo algo como el zumbido de un moscardón inquieto, cosa en suma que ni impone, ni asusta. Este fenómeno de mansedumbre en la prensa, en el momento que se dispone á funcionar el parlamento, no es una novedad. Cuando las cortes permanecen mudas el periódico suplente la voz de la tribuna. No tiene competidores, ni rivales: habla todos los días, elogia y censura, vitupera y escarnece; no tiene nada que se oponga á su poder, que contraiga sus afirmaciones, que le mantenga á raya en sus demasías. Entonces la nación, como

no halla á su frente, un gobierno de voluntad firme, puede decirse, como ya indicaba Castelar, que está gobernada por periodistas, es decir por hombres en general apasionados, volubles, inexpertos, hechos por y para la guerra de pluma; nacidos y formados entre las discordias de los partidos y las grandes agitaciones callejeras, que han sido hasta ahora los únicos resortes de los grandes éxitos periodísticos... Por haber gobernado con exceso los periódicos anda España tan lucida como puede verse. El aumento de las tiradas de los grandes órganos de publicidad, ha coincidido con terribles mutilaciones de la patria... Pero cuando el parlamento funciona el periódico insensiblemente cambia de diapason, sobre todo, cuando el Director ó alguno de sus redactores son diputados. Diríase que la previsión de que puedan ser interpelados y obligados á responder en público de cuanto dicen las hojas que regentan, les hace más cautos, más moderados, más prudentes. No rehuye ninguno de ellos, justo es decirlo, la responsabilidad de sus actos; pero no hablo de aquellas responsabilidades personales que aceptan siempre los hombres de honor; aludo á la responsabilidad de acusar desde los escaños rojos, frente á frente del enemigo, y á la vista de todo el mundo, con el mismo desenfado y con igual irreverencia que desde la mesa de la redacción. Para esto sería preciso que los periodistas diputados, fueran grandes, extraordinarios oradores y ocurre todo lo contrario... Decir periodista es decir detestable orador. Apenas si podrán salvarse de esta regla dos ó tres excepciones. Esos grandes maestros de la palabra escrita familiarizados con todos los secretos y elegancias del idioma son niños de la escuela, balbucientes y resabiados en la palabra hablada.

Además cuando se levantan en el Congreso les rodea una atmósfera de sorda hostilidad: los políticos que sufren á diario sus censuras, que intimamente los aborrecen, esperan el menor descuido para tomar el desquite: el público que está tan desengañado de los periódicos, como de los políticos y que se surte de papeles públicos más por curiosidad que por convicción, tampoco simpatiza con el periodista orador. De ahí los fracasos enormes de tantas plumas elocuentes. No quiero citar nombres; más con ellos se podría confirmar cuanto digo.

Ahora, estamos, como decía, en uno de esos momentos de calma periodística. La cuestión del padre Nozaleda, parece agotada por lo que al escándalo se refiere. La protesta del cardenal Sancha ha acallado los escrúpulos de los fieles: los testimonios que va aportando la prensa católica hacen su efecto en el ánimo de las personas imparciales; y el hecho de haberse encargado D. Francisco Silvela de la querrela por injuria presentada por el arzobispo electo de Valencia contra los periódicos, ha sosegado á algunos elementos discolos de la mayoría. Aun hay dudas de si aceptará ó no aceptará el P. Nozaleda; pero en realidad hasta que termine el procedimiento incoado contra los periódicos que le difamaron no parece oportuno tomar determinación sobre el particular.

Entre tanto el gobierno celebra á diario consejos para aprobar los proyectos de ley que ha prometido llevar á las cortes. el de reorganización naval, el de reforma de los procedimientos electorales, el de protección á la infancia y no sé si algún otro sobre pósitos, primer jalón para crear el crédito agrícola. De todo ello, con ser importante, no se ocupan los que tienen por oficio disertar sobre la cosa pública. Por lo visto les interesa más saber si Canalejas fué apedreado y Moret silvado en sus viajes de propaganda; ó la intención que lleva el Sr. Maura al dar tes en la presidencia, para que una vez á la semana, se reúnan, se vean, y se comuniquen con él los diputados y senadores adictos... Por si al lector le interesa conocer el móvil de esta determinación presidencial les diré que á mi juicio, el señor Maura busca con esas reuniones acabar con el continuo visiteo que perturba la labor ministerial y contra el cual no hay defensa posible, como no sea esa; la de destinar un día á confidencias y visitas y el resto de la semana al trabajo.—Montañés.

NUESTRA CARTERA

El fallecimiento de nuestro amigo y compañero D. Rufino Abad, de que dimos cuenta en el número anterior de LA MONTAÑA, ha sido una pérdida irreparable no sólo para su familia, si no también para el periódico privado de su valiosa cooperación.

Identificado y encariñado con él, apli-

cábele todas las energías de su bondadosa alma, siendo además de impresor y administrador del mismo su más activo y asiduo redactor.

Los fundadores y redactores de LA MONTAÑA, fallecidos unos, ausentes otros, solidados todos por sus cargos y obligaciones y sin el entusiasmo de los primeros años, redujeron tanto su concurso á nuestro semanario que en temporadas no cortas salió todo él de la exclusiva labor del Sr. Abad. Tal motivo nos hizo calificar de irreparable su pérdida, obligándonos, muy á nuestro pesar, á notificar á nuestros lectores y suscritores la suspensión por ahora, en la publicación de LA MONTAÑA.

Confiamos en que tal suspensión sea temporal y que podremos reanudar la grata tarea de comunicarnos por LA MONTAÑA con nuestros numerosos amigos y correligionarios de quienes tan buen recuerdo conservamos por la eficaz ayuda é inmerecidos favores que nos han dispensado en los ocho años de su publicación.

La prensa de Madrid ha ocupado de la conferencia celebrada por nuestro Excmo. Sr. Obispo con el presidente del Consejo de Ministros Sr. Maura; y la reserva guardada acerca del objeto de la entrevista, hace que los periódicos le relacionen con la provisión futura del Arzobispado de Valencia, llegando á decirse que si la elección para dicha mitra recayera en el P. Valdés, sería acertadísima y evitaría al gobierno muchos disgustos.

Sentiríamos de verdad, y con nosotros los montañeses todos, que la conferencia aludida hubiera tenido el alcance que se le dá, pues ello supondría, en plazo más ó menos corto, el privar á la Diócesis de Jaca de un Prelado tan ejemplar como celoso, respetado y muy querido, cuya ausencia había de producir general sentimiento y disgusto.

Mucho más nos complacería el que fuera cierta la otra versión circulada con respecto á la indicada conferencia, según la que, el motivo de la visita de nuestro Obispo al Sr. Maura, fué exclusivamente el cumplir una misión confiada por el cardenal Sr. Sancha, relacionada con la protesta que el Arzobispo de Toledo, en nombre del Episcopado español, ha elevado al jefe del Gobierno, por la campaña contra el P. Nozaleda, documento en el que ha colaborado principalmente nuestro Excmo. Prelado.

Representaciones de la Sociedad Económica, de la Diputación provincial y del Ayuntamiento de Zaragoza, han marchado á Madrid á fin de reclamar á los poderes públicos contestación al mensaje que fué entregado á S. M. el Rey cuando visitó aquella capital, en cuyo documento se demandaba la apertura del pirineo por Somport y la terminación de las obras de la vía férrea á Francia por Canfranc.

La ciudad de Jaca ha sido invitada para secundar la iniciativa de la comisión antedicha, y no dudamos, que nuestro celoso diputado Excmo. señor Duque de Bivona, interpretando como siempre, fiel y exactamente los intereses del distrito que representa, pondrá su cooperación valiosa á servicio del logro de las aspiraciones de los montañeses tantos años ha cifradas en la terminación del ferrocarril de Canfranc, por ser él la base fundamental de la prosperidad, fomento y desarrollo de los intereses materiales de esta región, y la constante ambición de los alto-aragoneses, retratada perfectamente en el mes de Septiembre último con motivo y ocasión del viaje que S. M. D. Alfonso XIII, hizo á esta ciudad.

Sin tiempo material bastante para que los concejales comisionados pudieran unirse á los de Zaragoza, acordó el Ayuntamiento, conferir su representación en la Comisión á nuestro dignísimo Prelado Excmo. Sr. Fr. Francisco Javier Valdés, que se halla en Madrid, como también á nuestro diputado á Cortes, Sr. Duque de Bivona, cuando vuelva de su viaje á Murcia donde hoy se halla.

Nuestro muy querido amigo el diputado provincial por este distrito D. Luis Lalaguna Gavín y su distinguida esposa, pasan por el duro trance de haber visto morir á su amante hija Luisa, á la temprana edad de ocho meses, la que constituía el

encanto del feliz hogar de nuestro entrañable amigo.

Acompañamos á los señores de Lalaguna en el pesar que les afije con motivo de la pérdida de su joven hija.

Nuestro muy respetable amigo el competente Magistrado D. Vicente Vieites Pereiro, Presidente de Sala de la Audiencia de Valencia, ha sido nombrado Presidente de la territorial de Cáceres,

Ha sido aprobada por el ministerio de la Guerra la distribución de caballos sementales del Estado en paradas provisionales para la próxima temporada. Según ella, habrá en Jaca una con dos caballos, á cargo de un cabo y un soldado de caballería.

La fecha de apertura de esta parada se verificará del 15 al 31 de Marzo próximo.

Con arreglo á lo prevenido por el artículo 46 de la ley de reclutamiento, ha quedado expuesto al público en los pórticos de la Casa Consistorial, copia literal del alistamiento formado por la corporación municipal de esta ciudad, comprensivo de los mozos que por cumplir la edad de 20 años durante el actual, deben concurrir al actual reemplazo, de conformidad con lo dispuesto por el art. 1.º de la ley de 4 de Diciembre de 1901.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados á fin de que puedan entender á las oportunas rectificaciones.

Ha fallecido en Méjico una señora española llamada D.ª María Tejera Cejudo, natural de Puerto Real, dejando una fortuna de más de dos millones de pesetas para sus legítimos herederos, cuyo paradero se ignora.

Esta señora ha fallecido á la edad de 112 años; hace 91 que se ausentó de su pueblo natal, y era viuda de un opulento mejicano.

La deuda pública del Estado Español se eleva según los últimos datos suministrados por la Dirección de este servicio, á la enorme suma de 8.949.515.106 pesetas, habiéndose satisfecho por intereses de la misma en 1903, 373.106.167 pesetas.

La deuda interior, comprendidos, residuos y carpetas, asciende á 5.842.497.722 pesetas y á 1.020.497.800 exterior estampillado.

Siguen en orden de importancia los títulos inscritos á favor de corporaciones civiles que figuran por 436.015.587 pesetas las inscripciones de particulares 101.434.272 pesetas y las indemnizaciones al clero que importan 15.187.818 pesetas.

Las antiguas deudas del Personal Carreteras, Obras públicas, Cuba y Filipinas están casi extinguidas, alcanzando en junto la cifra de 6.289.465 pesetas.

Hemos tenido el gusto de admirar el título de Hermano Mayor de la Cofradía de Santa Orosia á favor de S. M. el Rey, obra primorosa de gusto y paciencia, que revela una vez más las especialísimas condiciones de dibujante de su autor D. Alfonso Vicente, á quien felicitamos, así como á la venerable Hermandad, que tan dignamente sabe presentar su título á su egregio Hermano.

Imprenta de la Viuda de Rufino Abad. Bellido, 1



Doña María Berges y Laclaustra

HA FALLECIDO HOY A LAS OROS DE LA MAÑANA

á los 78 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos

E P D

Su apenada hermana, sobrino, primos y demás parientes, suplican á sus amigos y relacionados encomienden á Dios el alma de la finada, y asistan á la conducción del cadáver y funerales que en sufragio de la misma se celebrarán mañana domingo despues de los Oficios, en la Santa Iglesia Catedral, favor que agradecerán.

Jaca 23 de Enero de 1904. El duelo se despedirá en el templo.

PRIMERAS LEGÍTIMAS Y ACREDITADAS BOTELLAS

LEGIA LIQUIDA

PRIVILEGIADA

OCHO AÑOS DE CRECIENTE ÉXITO

LA ESTRELLA-DIANA-CONEJO

Para el lavado, colado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y lana en AGUA FRÍA sin legiadora, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas botellas de Lejía Líquida

- 1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- 2.ª Es higiénica y desinfectante.
- 3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tifus, etc.
- 4.ª Suaviza las manos al ser empleada.
- 5.ª Es muy superior á las legias de ceniza tan empleadas antes.
- 6.ª Se emplea en agua fría.

DE VENTA EN DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

Fabrica Casamitjana Mensa, calle Cristina 13 Barcelona

SECCION DE ANUNCIOS

CHOCOLATES DE JACA ELABORADOS A BRAZO
MARCA SANTA OROSIA

propiedad de Salvador Valle

(Sucesor de Angel Jiménez)

CALLE DEL CARMEN, ESQUINA A LA DEL SOL



Este chocolate está compuesto única y exclusivamente con materias verdaderamente alimenticias y estomacales como son Cacao, Canela y azúcar. No contiene ninguna sustancia nociva a la salud. El que lo pruebe se convencerá de su riquísima calidad con arreglo a sus precios.

Precios económicos: desde 4 reales, aumentando sucesivamente un real hasta 8. Pídase esta marca en los establecimientos que tengan coloniales, de esta provincia y a Zaragoza.

DEPÓSITOS:

ZARAGOZA: D. Emilio Ollite frente a San Gil.—Sos: D. Pedro Soteras,—Ruesta, D. José Viesa.—HUESCA: D. Ramon Duch.—Jaca, D. Salvador Valle.

A los compradores para volver a vender se les abonará medio real por libra de los Precios indicados.

Precios de la canela Ceilán 1.^a, molida a la vista del público, 4 pesetas libray la onza 35 centimos

ALMANAQUE BAILLI-BAILLIERE, al precio de 2 pesetas encartado. De venta en esta imprenta.

EL SOL

COMERCIO DE BASILIO MARTÍNEZ, CALLE MAYOR, NÚM. 13
(PLANTA BAJA DE LA POSADA NUEVA)

GRAN BARATO

Habiendo comprado en muy ventajosas condiciones grandes partidas de géneros de diferentes clases, me es satisfactorio, y creo de mi obligación el ofrecer al público por si se digna tomarse la molestia de visitar este establecimiento en la seguridad de que sus intereses quedarían beneficiados con las compras que pueda hacer.

VENTAS AL CONTADO

BASILIO MARTINEZ

TRAJECITOS PARA NIÑOS. De riguroso invierno. Se han recibido en el COMERCIO de **JOSÉ LACASA, Mayor, 23,**

GRAN TINTORERIA

— DE LA —

Viuda de Polo é hijo

Montada con arreglo á los últimos adelantos.

Con calefacción á vapor movida por la electricidad

Calle de Lanuza, número, 30, HUESCA

Llamamos la atención de nuestros favorecedores y del público en general, sobre los grandes adelantos introducidos en nuestra Tintorería, permitiéndonos ofrecer todos los trabajos que se refieren á la Tintorería moderna en toda su extensión, con la prontitud y perfección que ya tiene acreditado.

Nuestra Tintorería montada con todas las máquinas modernas movidas por la electricidad y la calefacción á vapor, nos permite hacer grandes rebajas de precios, tanto en la limpieza, á eco, como en el teñido de toda clase de tejidos y prendas confeccionadas.

REPRESENTANTE EN JACA

DON MARIANO BARRIO LAVIÑA CALLE MAYOR, NUM., 34

MIERBA

Hay una buena partida de alfalfa, que se venderá en cantidades grandes ó pequeñas. Dirigirse á Antonio Mañas, Sol, 9, 2.^o

SIRVIENTA.—Se necesita una que sepa su obligación. Carmen, 17, 2.^o

SE ARRIENDAN desde la fecha, los espaciosos locales de la planta baja de la casa calle de Echegaray, núm. 7, de esta Ciudad, propios para comercio ó almacén. En el principal de la misma informarán.

EL SIGLO

Máquinas para triturar y embutir carnes, se venden y alquilan á precios económicos.

MARIANO SÁNCHEZ- RUZAT, -Mayor, 15

Se vende ó arrienda la casa número, 11, de la calle de Bellido de esta ciudad, que tiene espaciosa habitaciónes, corral, jardín, cuadras, y bodegas.

En arriendo se darán el principal y segundo de la misma.

Para tratar, puede entenderse el que lo desee, con D. Manuel Gavin.



Calendarios americanos.

Se ha puesto á la venta

una magnífica colección

en la Imprenta y librería

de RUFINO ABAD, Be-

llido, número, 1.



SE ARRIENDA desde la fecha, el primer piso de la casa número, 39, de la calle Mayor.

En el segundo de la misma informarán.

NOVEDAD.—Linternas eléctricas para bolsillo. Se venden en la Relojería de BARAS, Mayor, 23, JACA.

ALMACEN DE SALES Y COMERCIO

de **JOSÉ LACASA IPIÉNS, Mayor, 28**

Acaba de recibir bacalaos de Escocia, superiores, en 1.^a y 2.^a clase Islandia, Noruega y otros.

LENTEJAS Y GUIJAS de Castilla de cocido garantizado. Légitimo THE negro.

ARROZ BOMBA extra superior.